



Constantin Vlad,
Puncte cardinale îndepărtate,
 București, Editura Academiei Oamenilor de Știință din
 România, 2011, 424 p.

Fiu de țărani de la Dunăre, din Calafat, Constantin Vlad a ajuns, printr-o muncă stăruitoare și o reală capacitate intelectuală, ambasador, profesor universitar, membru al Academiei Oamenilor de Știință din România. La împlinirea vârstei de 80 de ani a lansat o importantă carte de memorii, privind activitatea sa în capitalele unor state cu care România avea, în secolul al XX-lea, bune relații, de o reală utilitate politică, economică și culturală: Finlanda, Japonia și Australia. Având în vedere distanța geografică – din Nordul Europei în Extremul Orient - autorul le-a numit “puncte cardinale îndepărtate”.

Cu rigurozitatea caracteristică omului de știință, profesorul Constantin Vlad evocă, pe bază de documente și amintiri personale, momente cu o puternică încărcătură politică, în care a fost implicat, din rândul cărora se distinge Conferința pentru Securitate și Cooperare în Europa, al cărei Act final a fost semnat la Helsinki în anul 1975.

Un loc important îl ocupă în această carte întâlnirile și discuțiile autorului cu personalități istorice, mai ales cu președintele finlandez Urho Kekkonen și împăratul Hirohito al Japoniei.

Cititorul află o multitudine de informații despre climă, vegetație, portul popular, modă, gastronomie, mese festive, monumente istorice și de artă, istoria și cultura statelor în care a fost acreditat.

Cu un talent de adevărat scriitor, ambasadorul Constantin Vlad a creionat portrete de oameni politici și de afaceri, de scriitori, artiști etc etc.

Puncte cardinale îndepărtate este o carte frumoasă, în cel mai deplin înțeles al cuvântului, încheiată cu o multitudine de fotografii, din care nu lipsesc cele ale decorațiilor și altor distincții pe care diplomatul le-a primit din partea conducătorilor statelor în care a lucrat în calitate de ambasador al României. Am avut surpriza să mă regăsesc și eu într-una din fotografiile prilejuite de o lansare de carte la Fundația Europeană Titulescu.

O secțiune a lucrării cuprinde cuvintele de apreciere rostite la adresa venerabilului diplomat și om de știință, de doctorul Vasile Câdea, scriitorul și diplomatul Ion Brad, dramaturgul și romancierul Paul Everac, dar și cuvintele rostite sau scrise de autor la adesa unor confrați ai săi.

Editura Academiei Oamenilor de Știință a realizat o adevărată performanță publicând o asemenea carte, scrisă de o personalitate marcantă a României contemporane.

Ioan Scurtu